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Ortsteilrat Waltersleben Erfurt, 22.02.2018 

OR WAL/002/2018  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Waltersleben am 15.02.2018 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Weite Gasse 25, 99097 

Erfurt-Waltersleben  

Beginn:  

 

 18.00 Uhr 

Ende: 

 

 19.25 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiterin: Frau Kausch 

Schriftführer: Herr Rißland 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

23.11.2017 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: Re-

präsentation Ortsteilbürgermeister; hier: Verabschie-

dung Wehrleiter und Jugendfeuerwehrwart 

0432/18 

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  
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 6.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfasung: Re-

präsentationsmittel Ortsteilbürgermeister 

0297/18 

   

 6.2. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: Ver-

ein der Freiwilligen Feuerwehr Erfurt - Waltersleben e. V.; 

Kauf eines Unterbau-Systems zur Rettung / Bergung ver-

unfallter Fahrzeuge 

0367/18 

   

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

 8. Informationen  

   

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungs- und fristgemäße La-

dung der Ortsteilratsmitglieder, sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin stellt einen Antrag auf Änderung der vorliegenden Tagesord-

nung: Aufnahme in Dringlichkeit, TOP 5.1 – Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfas-

sung: Repräsentation Ortsteilbürgermeister, hier: Verabschiedung Wehrleiter und Jugend-

feuerwehrwart. 

Die Dringlichkeit wird begründet mit der morgen, am 16.02.2018, stattfindenden Jahres-

hauptversammlung des Feuerwehrvereins und der Freiwilligen Feuerwehr Erfurt-

Waltersleben. Hier ist jeweils für die zu besetzenden Positionen eine Neuwahl vorgesehen. 

Dieser Anlass soll genutzt werden, um beiden verdienstvollen Kameraden  zu danken und 

sie würdig zu verabschieden. Der Ortsteilrat bestätigt die Aufnahme in Dringlichkeit. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

23.11.2017 

 

   

Die Niederschrift ging allen Ortsteilratsmitgliedern mit der Einladung zu. Änderungen / 

Ergänzungen werden nicht beantragt. Die Niederschrift wird genehmigt. 

 

bestätigt  

Ja 4;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  
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Da keine Einwohner zur Sitzung anwesend sind, liegt kein Beratungsbedarf vor. 

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  5.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: Re-

präsentation Ortsteilbürgermeister; hier: Verabschie-

dung Wehrleiter und Jugendfeuerwehrwart 

0432/18 

   

Die Ortsteilbürgermeisterin erläutert die Drucksache, welcher einstimmig zugestimmt 

wird. Die Drucksache wird beschlossen. 

 

BESCHLUSS: 

Die Ortsteilbürgermeisterin  beantragt gem. §§ 17 a) 18 d) der Ortsteilverfassung Reprä-

sentationsmittel in Höhe von 120,00 EUR als Präsent für zwei ausscheidende Kameraden 

der Freiwilligen Feuerwehr Erfurt –Waltersleben. (Wehrleiter und Jugendfeuerwehrwart, 

jeweils  ca. 60,00 EUR). 

Damit sollen die langjährigen Verdienste der beiden Angehörigen der Feuerwehreinheit 

Erfurt –Waltersleben entsprechend gewürdigt werden. 

Bereits getätigte Ausgaben, die dem Beschluss-Wortlaut entsprechen, werden anerkannt.  

 

beschlossen  

Ja 4;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0; 

 

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  6.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfasung: Re-

präsentationsmittel Ortsteilbürgermeister 

0297/18 

   

Die Ortsteilbürgermeisterin erläutert die Drucksache, welcher ebenfalls einstimmig zuge-

stimmt wird. Die Drucksache wird beschlossen. 

 

BESCHLUSS: 

Der Ortsteilbürgermeisterin werden für Repräsentationen finanzielle Mittel in Höhe von 

300,00 Euro zur Verfügung gestellt.  

Entsprechend der unter § 19 Buchstaben a) und f) der Ortsteilverfassung - Anlage 5 der 

Hauptsatzung der Landeshauptstadt Erfurt  aufgeführten Gratulations- und Repräsentati-

onsaufgaben entscheidet die Ortsteilbürgermeisterin über den Einsatz der Mittel.  

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden  Belege  auf                                              

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen.  

 

Bereits getätigte Ausgaben, die dem Beschluss-Wortlaut entsprechen, werden anerkannt.  

 

beschlossen  

Ja 4;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0; 
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 6.2. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: Ver-

ein der Freiwilligen Feuerwehr Erfurt - Waltersleben e. V.; 

Kauf eines Unterbau-Systems zur Rettung / Bergung ver-

unfallter Fahrzeuge 

0367/18 

   

Die Ortsteilbürgermeisterin erläutert die Drucksache, welcher einstimmig mit Änderungen 

zugestimmt wird. 

Die Änderungen beziehen sich auf den Ergänzungs-Satz: " Bereits getätigte Ausgaben, die 

dem Beschluss-Wortlaut entsprechen, werden anerkannt."  

Die Drucksache wird beschlossen. 

 

BESCHLUSS: 

Dem Verein der Freiwilligen Feuerwehr Erfurt – Waltersleben e. V. werden  600,00 EUR 

gem. §§ 17a) und 18 d) der Ortsteilverfassung  für die Anschaffung von Unterbau-Systemen 

zur Rettung / Bergung / Sicherung verunfallter Fahrzeuge zur Verfügung gestellt. 

 

Bereits getätigte Ausgaben, die dem Beschluss-Wortlaut entsprechen, werden anerkannt.  

 

mit Änderungen beschlossen  

Ja 4;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0; 

   

 

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

- Chroniklesung: Frau Kausch schildert den geplanten  Ablauf der Veranstaltung.  

Restliche Aufgaben werden noch verteilt. Die Finanzierung übernimmt komplett der Wal-

terslebener Ortsverein e. V., denn dieser Event passt genau zum  Satzungsinhalt.  

Die Flyer für die Chroniklesung sind unter der Bürgerschaft bereits verteilt.  

Thomas Gräser teilt mit, dass der neu angefertigte, zweiteilige Aufsteller, von ihm mit an-

gefertigt und Bildmaterial bestückt, rechtzeitig fertig sein wird. 

Eine Einkaufsliste für Getränke und die vor der Veranstaltung zu belegenden Brötchen wird 

Frau Kausch noch an Michael Heß mailen, so dass er den Einkauf erledigen kann.  Weiter 

erklärt er sich bereit, vor und nach der Veranstaltung für eine gediegene musikalische Un-

termalung zu sorgen. 

Herr Rißland sagt zu, Stehtische, Beamer und eine Leinwand von der Feuerwehr zur Verfü-

gung zu stellen. 

Ab 16.00 Uhr wird die Ortsteilbürgermeisterin vor Ort sein, die Bestuhlung und Raumein-

richtung übernehmen.  

Nach der Veranstaltung ist das Bürgerhaus komplett zu reinigen, da die Räumlichkeiten am 

nächsten Vormittag vermietet sind. 

 

- Begehung mit dem Straßenmeister am 01.02.2018: Frau Kausch dankt den  

Ortsteilräten für ihre diesbezügliche Zuarbeit. Alle aufgelisteten Sanierungen wurden dem 

Straßenmeister übergeben. Er wird abklären, welche Maßnahmen aus dem Haushalts-

budget des Tiefbauamtes übernommen werden können, bzw. eine Priorität bezüglich der 

Abarbeitung festlegen. Die Ortsteilbürgermeisterin erbat zu diesem Termin Kostenvoran-
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schläge für besprochene Instandsetzungen, die evtl. aus § 4 der Ortsteilverfassung zu reali-

sieren sind. 

 

- § 4 der Ortsteilverfassung in 2018: Frau Kausch schlägt vor, außer Straßen- und  

Gehbahnsanierungen noch zwei 2017 schon vorgesehene Maßnahmen im Bürgerpark ein-

zuplanen, dann ist das gesamte Ensemble aus Sicht des Ortsteilrates komplett: 

1. Anfertigung und Anbringung der Erläuterungstafel für den alten Grenzstein, 

2. Integration der beiden vorhandenen und sanierten Ruhebänke in den  

Hangbereich, mit  Herrichten einer Bodenplatte zur dauerhaften Befestigung der zwei Bän-

ke. 

Diesen Vorhaben stimmt der Ortsteilrat zu. 

 

- Straßenräumung / Winterdienst: Hier gingen nach den Schneefällen der letzten  

Tage gleich mehrere Beschwerden von Walterslebener Bürgern ein.  

Die Ortsteilbürgermeisterin verweist auf die Straßenreinigungssatzung. Hier ist z. B. gere-

gelt, dass reine Anliegerstraßen eigenständig von den Anliegern beräumt und gestreut 

werden. Gleiches gilt für die Gehbahnen. Lediglich die Ortsdurchfahrtstraße Alte Chaussee 

wird regelmäßig gelaugt. In der Priorität folgen Neustadt, (bis Dorftor) Am Wassergraben 

und Möbisburger Straße, also die Route des Schulbusses.                           Die restlichen Stra-

ßen sind nur bei freien Kapazitäten einbezogen. Ebenso verfahren wird mit den unterge-

ordneten Straßen im innerstädtischen Bereich. 

Material zum Abstumpfen von Straßen und Gehbahnen steht an verschiedenen Stellen in-

nerörtlich in Waltersleben bereit. Frau Kausch bittet um Information, sollte der Kies aufge-

braucht sein. 

 

- Sparkassensponsoring 2018: Die Sparkasse Mittelthüringen bestätigte, dass  

auf Antrag  

1. die Pferdesportgemeinschaft Waltersleben e. V. mit 1.500,00 EUR, Anteils-

finanzierung für die Anschaffung einer Ausmisthilfe und 

2. der Verein der Freiwilligen Feuerwehr Erfurt – Waltersleben e. V. mit 1.000,00 EUR, 

Anteilsfinanzierung für den Kauf eines Beamers und Laptops für die Aus- und Fort-

bildung  zur Verfügung stellt. 

Die Ortsteilbürgermeisterin bittet darum, dass die beiden Vereine je einen Vertreter zur 

feierlichen Scheckübergabe durch den Vorstandsvorsitzenden der Sparkasse Mittelthürin-

gen und den Oberbürgermeister am Montag, dem 12.03.2018 um 19.30 Uhr im Rathaus-

festsaal, entsenden. 

 

 

 8. Informationen  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert: 

 

- Die Ortsteilbürgermeisterin schrieb Anfang 2017 die Bundesanstalt für  

Immobilienaufgaben in Erfurt als Grundstückseigentümer mit Bitte um Verkehrsraum-

Freischneidung der Wildwuchs- Hecke, Auf dem Berglande, in der Gemarkung Waltersle-

ben, Flur 1, Flurstück 106/8 (Kernersgraben , unterhalb Putziberg ) an.                                                   



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Waltersleben vom 15.02.2018 Seite 6 von 6 
 

Diese Zuwegung zu den nördlichen, den Ortsrand begrenzenden privaten Kleingärten, war 

total zugewachsen. Derzeit findet ein Grünschnitt statt. 

 

- über eine erteilte Baugenehmigung 

 

Der Ortsteilrat informiert: 

 

- Der Vorstand des Walterslebener Ortsvereins e. V.  zeigt an, dass Veränderungen im  

Vorstand anstehen. Nach erfolgter Neuwahl werden sich die neuen Vorstandsmitglieder 

auch mit einem geänderten Konzept vorstellen. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

gez. Kausch gez. Rißland 

Ortsteilbürgermeisterin Schriftführer 
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